

Laptulajdonos:  
**Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ**  
 Felelős szerkesztő  
**RÉSZE GH VIKTOR**  
 Kiadóhivatal:  
 Vákár könyv- és papírkereskedése Calkszereván, hová a hirdetések árai és előfizetési díjak előre kildandók.  
 Egyes szám ára Let 2.—

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Működési ár:  
 Egész évre Let 160.—  
 Félévre „ 80.—  
 Negyedévre „ 40.—  
 Külföldre egy évre „ 440.—  
 Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.  
 Kéziratok nem adának vissza  
 Nyitóléti közlemények díja soronként Let 25.—  
 Megjelenik minden vasárnap

## Kassai Lajos 1858-1935.

### Halála.

Augusztus hó 20-án, Szent István napján röppentette szét a gyászírt főgimnáziumunk tanári testületének szomorú jelentése, hogy egykori nagynevű vezetője, a székely ifjuságnak ideális lelki nevelője: Kassai Lajos, nyug. főgimn. igazgató, tb. kanonok, életének 78 ik évében, augusztus hó 19 én Gyergyóban az Urban csendesen elhunyt.

A kicsiny, de szikár, erős szervezetet, majdnem egy éve már, nagyobb fokban támadta meg a régi szívbai, mely napról-napra súlyosbodott. A szívós testnél is erősebb lélek hősi hangtalansággal tűrte a rendkívül szenvedéseket; szombaton, 17-én, már a földi korlátok közül kiszabadulni készülő szellem a végtelen távlatokba nézett s beszélgetni látszott az ő Urával, akinek szentelte egész munkás, példaadón szép, összehangzott, bőcsességben és igazságban gazdag életét. Hétfőn reggel 6 órakor lehullt róla minden, mi földi volt s a tiesta lélek, hová mindg tekintett — a magasba röppent. Ismerők, barátok, tanítványok szíve megrezdült a leuigi fájdalomban: eszényebbek lettünk, elvesztettünk egy emelkedett, nemes, férfi is lelkét, elvesztettük fajunknak egyik kiválóságát.

### Élete.

1858 augusztus hó 27-én született Gyergyószentmiklóson. Hat osztály végzett az ősi som. yöl főgimnáziumban, kitűnő eredménnyel. A teologiai és egyetemi tanulmányok elvégzése után 1886 tól 1892-ig az odorheui rk. főgimnáziumban tanárkodik. Ekkor a somlyói főgimnáziumhoz helyezik át s itt marad 1898 ig, mikor cskaszomblyói (Szent Patar-egyházaközég) plebános lett. Hat év múlva, 1904 ben visszatér, „ad pristinum amorem”, — régi, szeretett tanári katedrájához. 1911-ben, Pál Gábornak, az intézet nagynevű, ma is élő igazgatójának nyugalmába vonulásával ő lesz a főgimn. igazgatója. 1926-ig veseti az intézetet, mikor ő is nyugalmába megy Tanárai ünnepeken bucsút akarnak rendezni a tiszteletére — kitér előle. Kínálják plebánosával, nem megy: visszavágyik szülőföldjére, hol bölcsője rinzott, hová eser édes emlék hívta. Itt töltötte a hátralévő 9 évát, a régi plebánián, benső lelkiségbe merülve, tanítva, nevelve, mint kitűnő segítség, buzgó lelkipástorai munkát végezve. Többször be-bejárdult városunkba, az intézetbe, egyszer megbívásra is — s akkor sikerült megkapni egy kis szükkörű, mezhitt ünnepi dízzel. Az 1922—23. tanévben végzetek ifjak tiestves tásközöjén — meghívásukra — ő mondta a szentmisét a főgimn. kápolnájában. Megható beszédet intézett hozzájuk: meggyőző gondolatokban szólt arról, amit az intézet annyi éven át a lelkükbe vénni igyekezett: a gerinces, tevékeny, ádósatkés katolikus öntudatról s annak, kivált e válságos időkben való rendkívüli jelentőségéről. Mise után Papp János a főgimn. jelenlegi igazgatója rövid, megkapó beszédben köszöntötte az alma mater-hez visszatérőket és ősz vonérüket, az ő elődait, az akkori nyáron aranylásés főpapat.

A találkozóik nevében Pál Domokos plebános és Dr. Nagy András orvos szólottak a halás megemlékezésnek közvetlen hangján. Az aranylásés igazgató megéhit, családii ün. plésébe a fiatalabbak mellett az öregebb diáknemzedék is bekapcsolódott. Albert Vilmos tanár megemlékeltatta azt a régebbi múltat, amely a somlyói ói falak között töltötte boldog, gondtalan diákkorát s amely szintén halás örömmel gondolt vissza mindig arra a lelkes fiatal tanárra, aki ott állt a találkozóik előtt a gazdag ósnek csöndes, szelid derűjében.

Megemlékette, ho y mögötte nem áll a találkozóik tömege, de ha megjelenek volna mindazon tanítványai, akik vele osztotnak a hálában és örömben, szüknek bizonyult volna a főgimn. fényes, nagy épülete, mert Kassai Lajosban már az iskola padjai közt olyan tanári egyéniséget ismernek meg, akinek nem a katedra adott tekintélyt, hanem aki maga töltötte meg a katedrát tekintélyvel, mély és gazdag tartalommal. A krisztusi eszmény ői áthatott nevelő lelke lakozott benne mindvégig s azért tanítása nemcsak világított, hanem melegített, mély maradandó nyomatokat hagyott; alko tott csöndben, sajátlan valami o yant, ami aere prænlius — ércnél maradandóbb.

Valami, ma már ritka idealizmussal, kedvvel merült el a tanítás, nevelés idegesítő nehéz munkájában. Lelkes tevékenységben az a gondolat vezette, melyet csöngő versekben örökített meg az intézet új épületének felavatására írt szép ódájában; így szól egyebek közt az ifjusághoz:

Röpűjetek mindig magasba vágyva,  
 Lelkes csapat, ti székely sasfalk!  
 A törpe leltek járnak porba causzva;  
 Az élet elől: szépéért kündel csak.

Magasztosult lélekkel küzdve járni  
 A pálya érd mészró útjait:  
 Csak ez, csak es a lelki nagyság titka,  
 Mely mennybe visz, de itt is boldogit.

Pazar kézzel osztogatta szellemének kincsait. — Sohaem unta a tanítást. Ami ritka a tanügyi világban: szívesen helyettesített, mert ez csak mind egyvel több alkalom volt neki arra, hogy áldozatosan-lelke nemes szenvedélyének: tanítani, nevelni, igazán művelni, finom lelkűvé tenni a rábisott ifjuságot. I yon ideáizmus tiszteletet parancsolt s nem láttuk veie szomben a cializmus guayos fitorát. Tanítása mélyen hatekony volt: mert világos értelemről sugárzott s vonzó példa, önzetlen nemes egyéniség erősítette meg.

Volt egyéniségében valami órómai szabásu: a római jellem gravitása áradt el rajta. Akik ismertük, úgy tetszett, hogy ott látuk magunk előtt a horatiumi — ius.um et tenacem propositi virum, qu.m non civium ardor prava lubentium, non votu instantis tyranni, mente quatit solida — a kemény férfi leiket, kibn jelleméről párosult az igazságsszeretet, akit nem rendített meg sem a goczóság, sem az önkény arca. ő a mens solida, es elvi szilárdság, es a szikla-jellemző, melyhez társu t a finom esztéta leikület, a szépaeg rajongó szeretete, an élet értelmét es magasabb rendületetet tisztán látó eime, a világ tarkaságán elnéző szelid bölcsnek sugársó derűje — ime néhány a kiváló paptanár egyéniségének jellegzetes vonásaiól, amelyeket különös fénybe vont az evangélium természetfölötti szépségeiből táplálkozó mély lelkisége.

### Temetése

Augusztus hó 21 én déle óta 10 órakor volt.

Az ózies napsugár szelid verőfényvel aranyozta be a plebána pázaitos udvarát s a nagyszamu gyászoló gyülekezést, amelynek arcátlan látszott, hogy nem a szokás hozta ide, hanem az óziate tisztelet, hála es szorotet érzelmei. Szabó György apát végente a beszéletet a gyergyói es csik. papéeg nagy segítségével. A szertartás alatt megkapó jelenet ragadta meg figyelmünket. A halottas szoba mellett nagy terembe — az elhunyt ebed ójébe sietett be egy fiatal anya, hogy megmozdítsa éhes, sajgó kicéijét. Valóban megragadó ellentét: egy feői a jól meggarcolt pálya után az örökkévalóság felé távozó, másfelől a földi ura induó élet; mindkettő összeolvadva gyönyörü egységben — az élet diada ánan, hirdetve, hogy az utolsó ssó nem a halálé, hanem az életé.

A gyászmlésn szufalindul megtelt a nagytemplom közönséggel, mely mély megáldással hallgatta Feicsor Miklós plebános gyászbeszédét. A temető felé haladó uton, az örmenytemplom előtt, Vakár József plebános állította meg a koporót s néhány szívből jövő, mély reudulású szóban bucsút mondott az elhunyt kiváló emberi es tanári egyéniségéhez mert klasszikus vonásu beszédet, mely mélyen megragadta a gyászoló közönséget. A ferences nővérk leánygimnázistái nevében, kiknek hittanára es kongr. ői prezese volt — Miklóssy Gábi szivraható szépséggel es melegséggel fejezte ki a gyermeki lelket el nem muló háláját es szeretetét. Astán kezdett hullani a koporsóra es eltávozó kegyetlen göröngye: terra tibi levis sit — legyen könnyű neked a föld, csendesen pihenjenek hamvaid.

Hálál, gyászbeszéd, temetés, gyászének — minden végső bucsúról, szomorúságról, vesztéségről beszélt. Meghatva, imádozva állunk a gyászban, e temetésen. É: mégis, tul gyászos es veszteségen, a messze távoba látó lélek id-gein különös öröm reudult végig: öröm, hogy itt a nyitott sírnál láthatja a törékeny emberi testben, a hívány any got legyűrő szellem, a felsőbbrendű lélek diadalát. Mert a sírhoa beszálló néma koporó hangosan beszélt: aki egész életében az églet kereszte, annak az Eg jóssága, kegyelme, áldása s az együttérző emberszívek szeretete borul sírja fölé...

Kassai Lajos tanított es nevelt a katedrán, tanított a szószéken, tanított halálával es tanított a temetésén: az volt itt is, ami egész életében: a székely ifjuságnak, egész népének, fájának nagy nevelője.

A. V.

## Megfenyegették Szabó Bénit...

Szabó Báni egyszerű kisparos. Szűcsmester. Több cikluson keresztül tagja a román parlamentnek. Jelenleg is egyedül képviseli a törvényhozás házában a kisparosságot.

Szabó Báni Brassóban él. Azon a helyen, ahol a román—magyar—német szó évszázadok óta békésen megfér egymás mellett. Ennek megfelelően egész élete, a munkának, a kölcsönös megbecsülésnek, egymás tiszteletének a legtökéletesebb megnyilatkozása. Nevelőssét, magas intelligenciáját, kulturáját a három nemzetiségnek együttélő világa képente átfogó gondolkossárra olyan fogékonyvá. Egyike azon rendkívüli értékelnek, aki mindenkor elfogulatlan munkása a közös jónak, aki megtestesülése a törvény tiszteletnek, a haszaszeretotnek, hűségnek, aki minden lépésével épít es sohasem rombol, de amerre eljár mindenütt a jótékony munkának áldása fakad nyomában.

Annylra köztudomásu ennek es embernek a különböző kultúrákat egyeztető, szeretetet es megértést hirdető, áttekintő, minden kérdésünket egészséges gyakorlatiasággal megfogó szelleme, hogy hosszú esztendőz óta Brassó román es szász polgári szinte egyforma lelkesedéssel es tisztelettel juttatják el a parlamenttől kezdve minden bizalmi helyre.

Szabó Báni erre a bizalomra rászolgált. Román es szász testvérel, akik még elfogulatlanul tudnak gondolkosni, igazolják az ő nagyszerű tevékenységét, a polgári társadalomnak igazán hasznos, egész lelkivilágával, agilitásával a fennálló rendet szolgáló törekvését.

Milyen elszomorító, amikor arról kell írni, hogy est az értékes gondolkossu embert sem kerülük el, a szelőséges irányok, az elvadult nemzeti féktelenedések. Megdöbbenő arról hallani, hogy Szabó Bénit is fekete listára tette a nemzetiségek elleni igazatlan büntetlenül burjánzó inger dívatja. Kegyetlen játéka a sorsnak éppen azt megérni, hogy őt, aki szíve legmélyebb, legiltkosabb rejtekében is a megértés es kibékülés gondolatát ápolja, most névtelen figyelmetteléssel emlékeztessék a politikai bosszu nemzeti sánu golyójára.

Mert Szabó Báni vel es történt. A bászági körutja után a mult héten, „hasznos” figyelmeztetést kapott, hogy amennyiben be nem szünteti működését, akkor a Duca miniszterelnök sorsára juttatják. E tessen láb alól, lelévők, ha tovább folytatja népével szemben vállalt kötelező munkáját.

Tessék lehet gyönyörködni az eredményben. Lehet barna, sárga, vagy fekete ingbe öltöztetni tovább a nemzedéket. Gyűlöletre es feleletlen orvgyilkosságra kikészíteni a generációk lelkületét. Izgatni köztütk helyett, hogy komoly munkára, egymást támogató, értékelnek kölcsönösen megbecsülő, emberiségre nevelő gerincet adának a jövőnek.

A mai világguzasító elszabadulásban, Carentulos mérgezésben es a józanságnak általános elborulása között nem lehet semerre meglepő a hasonló fenyegetőzés. A gyűlöletnek olyan tervszerű kitenyészése van folyamatban, amely köztütnk semmi meglepetést nem szolgálhat terítékre.

Az eseményeket feltartani emberi erővel nem lehet. Ami ránkmeretett, azt viseli mindenki. Akár golyó, akár más fajta gyilkok. De ennek az országnak egy pillanatig sem érdeke, hogy abban tovább szőjje büntös gyűlölködését a lelkiismeretlen álhaszniság. Éppen ezért a jóérzésű többségi gondolkosságnak agyon kell vágnia közéletiüknek est a rákfenéjét. Ha nem maga fog ráfizetni arra, hogy engedte elhatalmasodni est a legdötébb, legaljasabb bünt, amely ravataira tette Ducát is ennek az országnak egyik legbecsültebb polgárát.

## Anyák a sinekre...

A világban nagy baj van. Az egész levegő telítve van háborús készüléssel. Ugy érni mindenki, hogy elkerülhetetlen az új mészáriás. A nemzetek ess nélkül fegyverkeznek. É: csoda, hogy az anyák még nyugodtan merik erre megsavardott világra hozni gyermekeiket.

Angol lapokból olvasható, hogy a háborús hangulatól „szó” olasz követelmény sem éppen olyan elragadtatótt az abesszíniai hóihalál gondolatától, mint ahogy azt a hírek szerint a fascista rendszer kiképezte volna. A fascio anyái sincsenek éppen olyan mértékben megbarátkozva, azzal, hogy gyermekeiket díjmentesen es a sírásó költségeinek megkímélésével temethetik gránátöltésérekbe ott Afrikában.

A nagy angol lapok arról írnak, hogy a kelet-afrikai frontra induó olasz katonák közül sokan szüknek el. A katonaság között növekedik a háboruellenes hangulat. Diktatúraszországnban pedig szászával feküdték a katonavonatok elé a síró anyák, akiket erővel kellett eltávolítani onnan.

**Háló, ebédlő és iroda berendezések**  
 a leggyaszerűbbtől a legduzabb kivitelig  
**mélyen leszállított árrakkal**  
 beszereshetőek:  
**Nagy G. József asztalosnál, Zsögöd.**  
 Megfelelő biztosíték mellett részletfizetésre is.

Végre meg kell mondani az anyáknak. Nem szabad azt tovább tétlenül nézni, hogy gyermeküket csak egy vagonszámra indítsák Kelet-Afrikába! Hogy ilyen felelőtlenül bánjanak az anyákkal, amelyről csak az anyai szív tudja milyen értékes. Az anyáknak kell síkra szállni, hogy holnap, esetleg mindannyiunkat el ne indítsanak a gyűlölködések sötét Afrikába.

## Könyvkötészeti munkákat a legeszebb és legtartósabb kivitelben a legjutányosabb árak mellett eszközöl a Vákár üzlet, Csikszereda.

### Városrendezés.

A kövezés munkálatai a napokban elérnek a megyeháza előtti térhez. Ez a körülmény aktuális teszi a tér rendezését, mégpedig általános térképezés szempontjából és nemcsak egy részletben, ahogy azt a görög keleti templom előtt bekerített megoldatlan probléma kívánja.

Egységes térhatást nem lehet a tér alapjából kihasított és bekerített parknyulványokkal elérni. Tehát elsősorban a kerítéseket kell lebontani és ezáltal a köztér jellegét megadni, melyet a környező középületek, mint határfalak, zárnak le.

Hogy a középületek monumentalitását növeljük, legelőször részben ki kell szabadítani őket a zárt frontu beépítésből. Ez megoldható új uccák megnyitásával, ami által a középületek szaladonállók lesznek, mégpedig:

a vármegyeháza és Dr. Gáll telke között,  
a törvényszék és Erőss Béla telke között,  
az új temlom jobb oldalán, miután a jelenlegi parohia ugy is lebontódik.

A templomnak az uttal szemben való kedvezőtlen helyzetén úgy lehet segíteni, ha az ut nyílván a megfelelő szakaszon legalább fél méterrel süllyesztenék, a járdát pedig áthelyeznék a vármegyeháza frontja elé, illetve a templomlépcsője elé. A még tennivaló nivo különbségeket az ut és járda közé tervezett parkbetétek vennék fel terraszos átmenettel.

Ezzel a megoldással a lehető legjobb térhatást nyerjük, ami ha megvalósul, a város fejlesztésének újabb bizonyítéka lenne. Az új mellékutcák megnyitásával, illetve középületeink oldalhomlokzatának felszabadításával hatásosan egy egészen új városképet nyernénk, amely a város megnagyobodásának illuzióját keltené.

Schmidt József, okl. építészmérnök.

## A csiki kisiparosság panaszai Nistor munkaügyi miniszter előtt.

Augusztus 10-én, mult szombaton Nistor munkaügyi miniszter, Conecu államtitkár és Enescu munkaügyi vezérfelügyelő kíséretében meglátogatta városunk ipari intézményeit.

A munkaügyi miniszter felkereste a helybeli ipartestületet, valamint az ott elhelyezett csiki Munkakamara intézményét. A minisztert a csiki kisiparosság nevében B. ró József ipartestületi elnök fogadta. Bemutatta az ipartestületet a szociális, kulturális szervezetét, agglomerációját, könyvtárát. Majd ezek megtekintése után részletesen ismertette a Miniszterrel a vármegye kisiparosságának sérelmeit.

Első sorban terjedelmes részletességgel bizonyította, hogy a mai nehéz anyagi körülmények között vergődő kisiparos nem bírja el azokat a nagy terheket, amelyeket a közeledő betegségybiztosítással ráronak. Kérte a minisztert, hogy törvényhozási úton kapcsolják ki a kisiparost ebből a kényszerbiztosításból.

Súlyos sérelem, hogy a vármegyét megfosztották a Betegségyező központjától s azt városunkból Marosvásárhelyre helyezték át. Bíró József elnök kérte, hogy ezt a központot helyezzék ide vissza. A miniszter ígéretet tett, hogy ezt a kérést már az ősz folyamán teljesíteni fogja.

A munkaügyi miniszter előtt feltárta az ipartestület elnöke az adóztatás nehézségeit. A csiki iparosság megérte az adófizetési kötelezettségét. Kéri, hogy teherbírása szerint, méltányosak legyenek az adómegállapítások.

A kontáripár a képesítéshez kötött iparos legnagyobb sérelme. Ez ellen már alig lehet védekezni. Első sorban a közönség az, amely igénybe veszi és támogatja a haszontalan kontáriparost, amely őt is becsapja rossz, hozzá nem értő munkájával és az államot is megkárosítja. Drákói szigorral kell végre leujtani erre a veszedelmes bajra. Olyan törvény kell, amely közönséget és kontármunkást egyaránt büntet.

A miniszter kijelentette, hogy az őszi parlament munkájának első programját ké-

pezi éppen a kontáripárnak szigorú megrendszabályozása.

Bíró elnök panaszt tett, hogy az utóbbi évben éppen itt a vármegye központjában nem volt tanonciskola.

Utasította az ipartestületet, hogy azonnal tegyen előterjesztést. Az államtitkárnak pedig rendelkezett, hogy a helybeli tanonciskola megnyitására okvetlenül gondoskodás történjen. Ígéretet tett arra is a Miniszter, hogy tanoncotthont létesít városunkban.

Bíró József elnök részletes információi nyomán a Miniszter a csiki kisiparosság helyzetéről alapos képet kapott és legjobb benyomásokkal távozott a helybeli iparosság intézményéből, amelynek munkájáról elismeréssel nyilatkozott.

## Női szabászati tanfolyam

kezdődik e hó 28-án, esetleg szeptember hó 1-én, kiváló szabású vezetővel, ki a legkönnyebb módszerrel tanít a legújabb francia és angol szabásmodellek szerint. Aronkivül Pijama-nadrág, nadrágok és nadrágcsoknyak különböző szabásmodellei szerint. — Érdéklődi és jelentkezni a Vákár üzletben lehet.

### Vidékieknek tandíj kedvezmény.

## A gyergyószentmiklósi Ipartestület 50 éves jubileuma 1885—1935.

A „Csiki Lapok” számára írta: GÖBÉ.

Óreg, kopott könyvek sárgult lapjait forgatom. Fakult, faradt betűk, melyek egyszerű rendezésükben is egy rég mult szép világot tükröznek.

A jubiléus ipartestület legelső jegyzőkönyve. Nem minden meghatódás nélkül leposom, hisz gyermekkorunk egy boldog darabkáját látom, melyben a visszaemlékezések kedves színeit Gyergyószentmiklós nevel tartkiják.

Ma már csak 3—4-en élnek közülük. Az életterhétől meggyönyörögve, észbeborult fejjel állanak az alatt a zászló alatt, melyet ők bozítottak, hogy ugyanakkor az elhaltak, onnan túlról küldjék imádságos áldásukat szép munkájukra.

1885—1935.

A gyergyószentmiklósi Ipartestület az 1884. évi XVII. t. cikk alapján 1885-ben alakult ipartestület, melynek 120—130 rendes tagja és 4363 forint 24 krajcár vagyona volt.

Legelső elnöke Roth Mihály, aki öntudatos, kitartó szorgalommal kezdte az utóbbi munkát, melyet az utána következő vezetőségek — ugyancsak előd-lek szellemében — abszolút becsületességgel vezettek, nevelve a már társadalmilag is elismert, józan és intelligens iparosságát.

As 1914 évben kezdődő vészes idők s az ezzel kapcsolatos — az emberiségre zuhant — nyomorúság és szenvedések, az Ipartestület életében is sok változást és megpróbáltatást idéztek elő. Azonban az akkori elnök, a még most is élő László István, ez a ritka becsületességű, komoly és széles látókörű ember, biztos kézzel vezetett ki minden bajból.

A mai felszázados jubileum, Stengel Károly, jelenlegi elnök nevéhez fűződik, aki sok tapintattal, megértéssel, világnézetének a mindenben és mindenkor leghelyesebb alkalmazásával a reá bízott egyesületet, a legelőlk közé emelte.

### As ünnepség kezdete.

Röggel 8 óra. Az Ipartestület nagykerijében, a rendezők sokasága áll, várva az érkezőket. Ünnepi hangulat, amit csak a fejük felett vérszesen nyújtózkodó felhők zavarnak. Itt is, ott is hallom: „Isteni Háza csak egy bicskét szeretek”. „Olyan még csak ma ne lenne eső”. — És ezek a lélekbeli jött forráskodások csakugyan meghaligatásra találtak. Alig felóra telt, a tisztán ragyogó kék ég moolyog le reánk.

Isten támogató kezeit érezzük. És ezek az Odorheiu és Cristuri, utáruk a Marcurea-Cuci Ipartestület szép zászlójuk alatt felsorakozva jönnek. Nemcsak a már a Braşov, Tg.-Mures, Reghin, Ditrău és a Iazareai Ipartestületek kiküldöttjei is ott vannak.

Ott lájuk Gyárfás Emér szenátor, Szabó Béni országgyűlési képviselőket. Bueşta Băia Iparkamrával elnököt, Tompa József neves szobrász művészt Targu-Muresről. A hatóságok részéről, Dr. O. Stea Va'er prefektus meghívásából Gabor György főszolgabíró, Dr. Campian Mex. primar, országgy. képviselő, Kissai Imre iparhatósági biztost és a város színt-javát.

As ünnepi közönség, mint egy hatalmas tátorstűrű zászlók alatt, a Székely Fuvószenekar, karnagyok Molnár János vezetésével, a római katolikus templomba vonult, ahol hálaadó Isteniszteletet tartottak. A szentbeszédet Vákár József örm. plebános végente, aki lendületes szép beszédével fogva tartva közelebb vezetett Istenhez. Mise alatt az Ipartestület Dalköre énekelt, Bálint Ákos karnagyok vezényletével.

### Disközgyűlés.

Tanplomosás után az Ipartestület kerthelyiségében felállított díszátorban, tíz-negy pontból álló műsor következett. Stengel Károlyné, mint zászlósnya, szép, keresetlen szavakkal adja át az új zászlót hivatásának. Habár külön-külön nem is soroljuk fel a műsor számait, de még sem mellőzhetjük megemlíteni, Szabó Béni képviselőnek a veteránokhoz szóló üdvözlő beszédét, amely könyveket csalt a szemekbe.

Kissai Imre, mátyértelmű, sok szép gondolattal teljes előadása nagy hatást váltott, míg Straesser József a jubiléus Ipartestület fiatal jegyzője „visszapillantás az elmúlt ötven esztendőre” című beszédével, határozottan meglepő volt. A közönség hosszantartó tapsal ünneplte.

Még a kis Bálint Csabát, ezt az öt éves kis székelet kell megemlítenünk, aki ezen alkalomra írt „Zászlószentelésre” című alkalmi versét oly talpraesetten és hévvel szavalta, hogy valóságos lázba hozta hallgatóságát.

A disközgyűlés után közös ebéd következett, amelyen több mint kétszáz-an vettek részt. Ebéd közben egy a hatóságok mint az egyének valamint az Ipartestületek kiküldöttjei részéről is több felkötött hangzott el, melyben különösen iparos testvéreink sirták bele panaszukat, hangzatosan, hogy sürgős segítségre van szükségük, különben belepustulnak.

### Esete.

Valóságos látványosság volt az Ipartestület szép kertje, a lámponos világításban.

Az esti műsort, az Ipartestület Kulturosztyala rendezésében látjuk. Megnyitó beszédet Dr. Csiby Andor kulturosztyala lelkes fáradhatatlan elnöke mondotta. Érekelte az Ipartestület Dalköre. Ünnepi beszédet Szabó Béni képviselő tartott.

Ezután következtek: szindarab, tánc, ének és a műsor után — mint rendezés — a röggelg tartó tánc.

Most pedig legyen szabad, hogy ennek a magas-tos és szép, sok tanulsággal teli ünnepségnek, a lelkek kereszttel való megvilágításaként, megérdemelt embertársainktól: tudják-e, érzik-e mit jelent egymást b csülni és megérteni?

Azok az érzések, melyek edandó alkalmakkor a lelkünk burján kereszttel a szemünkben csillognak, miért ne áhíthatóknak bennünk — főképp — hétköznap nyomon utazunk közegette is, amikor ugyancsak szükség van a egymás iránti szeretetre és megértésre.

A zászlószegek beverésének szép aktusánál jelmondatként — többek között — ilyeneket hallottam

„Mindenható nagy Ur! Mindnyájunk Istene!  
Áld meg és őrizd a zászlót,  
hogy soha semmi rossz és szenny ne érhesse,  
Turtsál tőle távol minden rossz fulánkot,  
hogy tudja hirdetni a békét,  
hiszen olyan régen várjuk”.

## Beiratkozás a román. kat. főgimnáziumba.

Beirási kérések, az összes osztályokba (I.—VIII. valamint bármilyen vizsgára szóló kérések benyújtandók az igazgatói irodában 1935 augusztus hó 30-ig. Kérésmintá az igazgatói irodában kapható, ki kell tölteni és bélyeggel 8+1 lej ellátni. Az összes javító vizsgák ideje — tehát a IV. osztályé is — 1935 szeptember 2—5.

Az V. osztályba szóló felvételi vizsga (examen de admitere) szeptember 7-án reggel 8 órakor kezdődik. Az I. oszt. felvételi vizsgája szeptember hó 2-án lesz, kezdete reggel 8 órakor. A kéréshez melléklendők, 1. Elemi iskolai bizonyítván, láttamozva a revizortól, 2. Születési anyakönyvi kivonat, 3. Keresztlevél, 4. Ujraoltási bizonyítvány, 5. Állampolgársági bizonyítvány. Akiknek neve idegen hangzású, hozzanak egy bizonyítványt az előjáráságtól, mely igazolja, hogy magyar anyanyelvűek. Az I. oszt. felvételi tárgya román, magyar, számtan, szóbeli és írásbeli a IV. elemi oszt. anyagából. Szükséges, hogy a jelentkezők tudják a román, magyar diktandóírást és olvasást, valamint a számtanból az egyszerűet és a négy alapműveletet. Aki szeptember hó 2-ika reggel 8 óráig nem jelentkezik az I. oszt. felvételi vizsgára, az az időben a beiratkozásról lekésett.

Az internátusban lehet jelentkezni szeptember 14-ig, ugyanakkor van ide a bevonulás is.

A beirási-díj I.—IV. osztályba 640 lei. V.—VIII. osztályba — mivel 50 lei kézimunkadíj ezekben nincs — 590 lei. Az I. osztályban a tandíj 1000 lei, ugyanannyi a fenntartói díj. A II.—VIII. osztályokban a tandíj 1000 lei, a fenntartási díj 2490 lei. A tan- és fenntartói díjakból az intézet bizonyos hányadot elenged azon szegénysorsu, jó viseletű és jó szorgalmu tanulóknak, akik ezért az osztály-értéssel és szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt kérebben szeptember hó 30-ig az igazgatóság utján folyamodnak. A kérés beadási ideje 1935. szeptember hó 30-ig. Később jött kéréseket nem veszünk figyelembe.

Az igazgatóság a szülők tudomására hozza, hogy a jövő tanévben kötelező lesz az egyenruha viselése. A tornaórán szigoruan kötelező a gumitalpas tornacipő használata. Akinek még nincsen, a bevonulás napjáig szerezze be.

Szeptember hó 15-én ünnepélyes Veni-Sancte, a tanév megnyitása, 16-án a rendes előadások megkezdése. Aki bővebb tájékoztatást akar, forduljon a főgimn. és szeminárium igazgatóságához akár szóban, akár írásban. Mindketten készséggel állnak rendelkezésre.

Hites könyvelő (contabil autorizat) vállalkozás nagyobb cégek mérleg készítését és esetleg könyvelését és levelezését, román, német, magyar nyelven. Olm a kiadóban.

### A sertéspestis ellenes oltásokról.

Jelenleg városunkban és környékén is különféle sertésbetegségek uralkodnak és okoznak károkat. A legjobban elterjedt ilyen betegség a sertéspestis, mely a legtöbb pusztulást is okozza.

Ezen betegség nagy elterjedése onnan van, hogy városunkban évek óta minden nyáron nagyobb mértékben pusztul és már a talaj annyira fertőzött, hogy újabb fertőzés nélkül is fellép a betegség. A talaj fertőzést elősegíti a beteg sertések levágása, az elbullított sertéseknek szappanvízzel céjára való felbontása, amikor is a beteg testnedvek különösen a vér, a talajba kerülnek, ahol évek múlva is fertőzést okozhatnak. Emberek, állatok azután a fertőzést széjjelhurcolják.

Hatásos védekezés ezen betegség ellen nincs más csak az idejében való ojtás.

Ojtani pedig ott kell a községben a betegség fellépett, vagy pedig a hol a betegség minden évben következetesen fellép, mint például városunkban. Az ojtás eredményessége szinte száz százalékos ott ahol egészséges a még nem fertőzött állatok kerülnek oltás alá. Ahol a betegség és súlyos tüneteket mutató állatok ojtása nem sok eredménnyel bírat, azért mellőzendő, tekintettel arra, hogy a szérum meglehetősen drága. Azon sertéseket, melyek külsőleg betegséget nem mutatnak, ellenben már lázasok, hőmérsékletük 39<sup>o</sup>—40<sup>o</sup> C-on felül van, beoltani lehet, de az eredmény itt is kétséges.

Szinte abszolút biztos az eredmény, ha egészséges, lazimentes állatokot ojtunk be szérummal és vírussal.

A szérum ára 2500 lei literenként a vírus om<sup>o</sup>-je 5 lei.

Szérumot, vírust is a mezőgazdasági kamara állandóan tart készletben és a vételárhoz kedvezményt is ad, úgy hogy egy liter szérumot nem 2500 leiért, hanem 1500 leiért ad a hozzá tartozó gazdáknak.

A szérum adagolása testsúly szerint történik és pedig testsúly 1 kgr.-ja után 0.6—0.7 gr. szérum számítódik, melyek állatoknak körülbelül 20—80 grm. szérum kell minék az ára a kamarai segélyt hozzá számítva 80—120 tesz ki. Ehhez még hozzá addódik a vírus om<sup>o</sup>-je 5 lei külön felüli sertésnek 2 om<sup>o</sup> kell és az állatorvos munkadíja a mi darabonkint 5 lei, de amennyiben csak kevés számú sertésről van szó, hát egy fél napidíj, azaz 90 lei.

Hogy az ojtás a kellő hatással járjon, előszörban szükséges, hogy a körisme helyesen legyen megállapítva. Mert általában ottunk a legjobb sertéspestis szérummal, mikor egyéb betegség pl. orvántó jár vagy megfordítva; azért az állatorvosnak bejelentendő minden sertés megbetegedés és elhullás, hogy tisztában lehessen a betegség természetével.

A sertéspestis ellenes ojtásokat ma már az ország minden részében alkalmazzák s az eredményt általában mindentudó dicseérik.

### KÜLÖNFÉLÉK.

— Akiknek nincsen rendben az állampolgárságuk azok sürgősen jelentkezzenek az illetékes városi, községi előjáróságoknál az igazoló okmányokkal, hogy nyilvántartásba vegyék őket, ügyük elintézésre céljából. Ez az utolsó alkalom azoknak, akik annak idején kimaradtak az állampolgársági listából. Eppen ezért figyelemtegyük vigyázzanak nehogy ezt az alkalmat is elmulassák, mert pótolhatatlan mulasztást követnek el.

— Az erdélyi római katolikus egyházmege igazgatótanácsai ülését augusztus hó 14-én tartották meg Kolozsváron. Mindannyiunk öröme szolgálat, hogy ezt a gyűlést M. J. Á. G. Károly püspök ur vezette le, aki teljesen egészségesen átvette a püspökség ügyeinek irányítását. Az ülés egyébként az új iskolaév megnyitásával kapcsolatos fontos iskolakérdésekkel foglalkozott.

— A Szentmihály című dráma szabadteri előadása. Augusztus 17-én este rendezték meg a csiksomlyói Ferencz-rendi szerzetesek „A Szentmihály című misztérium drámájának szabadteri előadását. A szabadteri előadások vármegyénk közönsége előtt még ismeretlenek. A mostani próbálkozás egyben tájékozódás is akart lenni, hogy miképpen fogadják ezeket az előadásokat, amelyek a rendezőknek nagy méreteket biztosítanak és ezáltal a rendezői kézségeknél imponálás kiéléséhez nyújtanak lehetőségeket. A kedvezőtlen idő megakadályozta a darabnak szabadteri előadását és azt a templomban kellett megtartani. A rendkívüli nagy érdeklődés, amely az előadásnak szabadteri ujszerűségét iránt megnyilvánult, feljogosítja városunk műkedvelő csoportját, hogy komolyan folytassa azt a megkezdett munkát, amelyel a szabadteri játékok népszerűsítését célul tűntte. Amint ismeretes műkedvelő csoportunk Dr. Hirsch Hugóné tervvel és elgondolással szerint Madách örökértékű drámai művét „Az ember tragédiája”-t tűntse ki első emrányu munkájának, amely jövő évben előadásra is fog kerülni a somlyói nagy templom előtt téren.

— Befejezték a jasi-i nyelvtanfolyamot. Augusztus 14-én tértek haza azok a felekezeti tanítók, akik résztvettek a jasi-i nyelvtanfolyamon. — Háromszék és Csikmegyéből 87 tanító halgatta végig ezt a tanfolyamot. Augusztus hó 16-ára volt kitűzve a tanfolyam befejezése és a vizsgák. A tanítók közül azonban egy sem jelentkezett a vizsgákra és egyöntetűen megtagadták az azon való részvételt. Hivatottak arra, hogy a magánoktatásai törvény 109-ik szakasza csak arra kötelei, hogy tanfolyamot halgassanak, de sohol nem írja elő, hogy vizsgázzanak. A tanfolyamot lehallgatták, vizsgákra nem állanak. A tanfolyam igazgatója a tanítóktól írásban kérte a vizsga megtagadásának fenti indoklását. A tanítók semmi írást nem adtak, hanem a lehallgatott tanfolyam után szétszóróztak.

### A hetedik éve fennálló oradeai (nagyvárad)

## orthodox kóser zsidó fiuinternátus

Igazgatósa közli, hogy az 1935—36 tanévre a beiratkozások megkezdődtek. — Az internátus az idén egy zuhany- és játékszobával kibővítvé áll a növendékek rendelkezésére. Az internátusi növendékek bármelyik oradeai liceumba, gimnáziumba, vagy kereskedelmi iskolába beiratkozhatnak.

Tekintettel arra, hogy az idevonatkozó miniszteri rendelet értelmében csak 36 növendék vehető fel, ajánlatos a jelentkezéseket minél sürgősebben eszközölni.

4—5

Komoly érdeklődőknek prospektust küld az intézet igazgatója:

Szilágyi Adolf tanár, Oradea-Mare, Strada Delavrancea No. 17.

— Az autótaxidíjak maximalása. A helybeli városi tanács folyó év augusztus hó 8-án maximalálta az autótaxi viteldíját. E szerint a város területén egy fuvar 25 lej, egy órai várakozással 80 lej. A szeszdal fürdőre 40 lej, Zsigödfürdőre 50 lej, Csiksomlyóra 50 lejben állapított meg az autótaxi viteldíjat. — A maximalás az érdekeltektől közzétett nagy elkeseredést váltott ki. Kifogásolják a tanács maximalását azért is, mert az érdekeltek közül senkit meg nem hallgattak. A mai gumit-, benzín- és olajárak mellett lehetetlen a viteldíjakat a 2—3 évvel eselőtti alap szerint megállapítani. E tekintetbe mindentől pedig kifogásolják azt, hogy a tanács a város területén kívüli Somlyóra és Zsigödfürdőre is ármaksimalásokat esköböljön. Egyöntetűen az érdekeltek között az a felfogás, hogy a tanács által életbeléptetett ármegállapításokat lehetetlen megtartani, mert az existenciájukban tönkre tessz.

— Nyugdíj jár az elbocsátott tisztviselőknek. A nyelvviszaga miatt elbocsátott c. ujl bírósági tisztviselők dr. Farkas János ügyvéd utján Pop Valér igazságügyminiszterrel kérték nyugdíjigogosultságuk elismerését. Az igazságügyminiszter kijelentette, hogy a kérelmet jogosnak tartja s megígérte, hogy az ősszel egyenakassos törvényt terjeszt a parlament elé, hogy az 1929 évi nyugdíj törvényt az elbocsátott tisztviselőkre is kiterjessék.



Legyek, svábogerak, potócsák kiirtására permetezzen FLIT-tel!

— Elmarad a kisebbségi tanerők nyelvviszaga. A nyári tanfolyamon résztvevő kisebbségi tanerők nyelvviszaga elmarad. Ez a rendelkezés nagy meggyűvölést keltett a kisebbségi érdekeltek között, akiket eredetileg is csak nyelvviszaga kötelezték és nem vizsára. Alig vették kesztőlket a tanfolyamot, amikor a közoktatásiügyi miniszter egy rendelettel kötelezővé tette a tanfolyamok befizetését után az újabb nyelvviszaga. Az egyben a magyar parlamenti csoport részéről dr. Gyárfás Elemér szenátor közbenjárta a rendelet visszavonása érdekében. Közbenjárásának meg lett az eredménye: a kisebbségi tanerők tehát a tanfolyam befejezése után újabb vizsgát nem tesznek.

— 50 százalékos kedvezmény a budapesti óriai vásárra. Augusztus 30-án nyílik meg a magyar fővárosban az őszi lakberendezési kiállítás, amelyre augusztus 24-ől kezdve 50 százalékos menetjegy kedvezményt adnak az összes magyar vasúton. A kedvezményeket biztosító vásárigazolványok kaphatók a menetjegy irodákban.

— A keresztény iparosok nemzeti kongresszusát szeptember hó 26—30-án tartják meg Budapestben.

— Autóversenyek Szabolcsban. Szeptember 3—8 között Szabolcsban nagy nemzetközi autóversenyek lesznek, amelyek a rendezőség felhívja a nagyközönség figyelmét.

— Szülőik figyelmébe. A szeptemberi beiratásokkal kapcsolatban a szülőik figyelmét felhívjuk a következőkre: Minden szülő ös iratja gyermekét, a hová akarja. A felekezeti iskolába beírt gyermekek szülői a szeptember 1—10 között a kortólükben levő állami iskola igazgatójánál tartoznak írásos nyilatkozatban bejelenteni azt, hogy melyik felekezeti iskolába óhajtják beírni gyermeküket. A felekezeti iskola igazgatója a beírás megírtentét a nyilatkozaton igazolja. E nyilatkozatot a közoktatásiügyi miniszterium 126 708—1929 sz. rendelete alapján bélyegmentes.

— Megosappant a gyógyszer forgalom. Amióta a kormány az importban életbeléptette a 44 százalékos deviza-felárt ezzel a gyógyszereket is lényegesen megrágtotta. A romániai gyógyszerészek egyetemes panaszolja, hogy ezen drágulás óta a gyógyszer forgalom nagyon mecsappant.

— Ismét kezdődnek az erőszakos adóbehajtások. Mult héten Csomortán községben felháborító módon kezdtek neki a községi taxák behajtásának. Amíg a lakosság a mezőn tartózkodott az udvarokon talált gazdasági felszereléseket egyszerűen összeszedték. A lakosság körében az erőszakosságnak ez a megdöbbentő módja igen nagy elkeseredést okozott. Az érdekeltek egész tömege kereste fel a pénzügyigazgatót, hogy panaszt emeljen a taxáknak ilyen durva behajtása miatt.

— Házasságok. If. Bedő Ákos helybeli szíjgyártó és hérautó tulajdonos augusztus 25-én tartja esküvőjét Hajdu Lankével, Hajdu Aron helybeli timár és földbírtokos leányával.

— Daradies András folyó hó 18-án házasságot kötött Drócsa Annussal, Drócsa Imre szobafestő-mester leányával.

— Kis Gáspár és Nagy Zsuzsanna folyó hó 24-én tartották esküvőjüket a helybeli róm. kath. templomban.

— Az áprilisi negyedre nem érkezett elegendő hitel a hadi nyugdíjak fizetésére. A vármegye területén lakó hadirokkantak, de különösen a hadiözvegyek tömegesen keresnek fel azon panasszikkal, hogy bár fizették egyes helyeken az áprilisi negyedre a nyugdíjakat, de még sem kapták azt meg. Felvilágosításul közöljük az érdekeltekkel, hogy a pénzügyigazgatósnál mulasztás nem történt. Az áprilisi negyedre 250 ezer lejjel kevesebb pénz érkezett, mint amennyire szükség van a megye hadinyugdíjainak. A rendelkezésre álló összegből első sorban fizették a nagy rokkantakat és a megmaradt pénzből a hadiözvegyeket. Így történt, hogy sok helyen nem jutott az igények kielégítésére. Ugy ígéri, hogy legközelebb sor kerül azokra is, akik most kimaradtak a fizetés rendjéből. Még szomorú, hogy azt a nagyon kevés és a koldust is megcsúgyantató alammért, amit hadi nyugdíjkióppen megállapítottak, még azt sem fizetik rendszeren.

— Eljegyzés. László István (Csalokszada) folyó hó 24-én eljegyzte Vaszil Rózsikát, Zsigödből.

— Új szövetkezetek alakulása. Szentdomokos községben általános és felfelolgozó szövetkezet alakult a község lakosságának igen nagy érdeklődése mellett. Ugyanakkor Jászófalva községe körében is erős szövetkezeti megmozdulás történt, amely már a háromkötő részre hozzá is kezdett egy fűrészfűrész építéséhez.

— Felfüggesztették a szentkirályi felekezeti iskola működési jogát. A felszentmihályi felekezeti iskola működési jogát azszal vonták meg, hogy tanulónak nem sikerült a nyelvviszaga. A Magyar Párt bemutatja, hogy az iskolai tanhatóság azóta új tanerőkről gondoskodott, akik a nyelvrendelleteknek megfelelnek. Erre intézkedés történt, hogy az iskola megkezdhesse működését. Ugy látszik ismét kezdődnek a szokásos éveleji kollektívák a felekezeti iskolák ellen.

— Meghosszabbították a vizsgálati fogságát Pasa adóellenőr vizsgálati fogságát a helyi törvényesség újabb 30 nappal meghosszabbította.

— Országos foto-kiállítás és verseny a csikói fővárosban. Targu-Mures, egyetlen turistai egyesület, az Erdélyi Kárpát Egyesület Marosvásári Osztálya, mely megalakulása óta igen intenzív foglalkozik az amatőr fényképezés fejlesztésével is, és év novemberében rendez meg a harmadik országos fotoversenyt és kiállítást. Mint a megelőző években, úgy az idén is az ország legjobb amatőr fényképezői vesznek részt a versenyen, mely azonban — az előzőektől eltérően — mecsze felül fogja mulni az előbbieket, úgy a képek minősége, mint mennyisége tekintetében. Érthetően kedvezőnek fogja befolyással a verseny sikerét az a sok értékes díj, melyben a nyertesek részesülnek. A rendezőség különböző alkalmat fog nyújtani a kezdő fényképezőknek tudásuk bemutatására. — A verseny öt csoportra tagozódik és pedig: 1. Művészi hatású turistai és tájkép felvételek. 2. Zsáner felvételek. 3. Különelges felvételek (modern témák). 4. Arckép felvételek és 5. Erdélyi magyar néprajzi felvételek csoportjára. Eszeten kívül külön csoportban, szabad témaválasztással vesznek részt a kezdők. A képek beütődési határideje 1935 november 15. A rendezőség természetesen nyújt bárkinek bővebb felvilágítást. (Címe: Erdélyi Kárpát Egyesület Marosvásári Osztálya, Targu-Mures, Str. Cozaliucanu 13.) Részesítés tájékoztatást megkapható a D.J.R.-féle hírközlésben.

— Törvényeségi hírek. Még az év május 10-én történt, hogy Ambrus I. 20 éves eszentmihályi legény agyonaszarta György János nevű legénytársát azért, mert az letépte a Gurban Anának telti májuszát. A gyilkos legény ügyét most tárgyalta a törvényeségi és Ambrus Lajost 2 évi fegyházra ítélte.

— Bíró Lajos gyergyóalfalvi legény május 1-én a táncban keletkezeti vereségekben megölté Lacaké Miklóst. Bíró Lajost most 2 évi fegyházra ítéltek.



Szerdán este a csikszerefal állomáson a vasútkocsiban maradt egy 5 db horgolt szines ingbetétet tartalmazó táskapapírba csomag. Beosztásos megtaláló illő jutalom ellenében adja be a Vákár úzletbe.

DIRECTIUNEA SOCIETĂȚII VĂNĂTORILOR DIN MERCUREA-CIUC pune în vedere membrilor sa până la data 1 Octombrie a. o. să-și achite toate taxele restante, pentru că n-au voie a vána la năl un fel de vânătoe cel ce sunt în restanță cu plata taxelor. Membrii care nu vor fi în curent cu plata taxelor până la data de 1 Octombrie a. o., vor fi excluși din Societate.

A CSIKSZEREDAI VADÁSZTÁRSASÁG IGAZGATÓSÁGA felszólítja a tagokat, hogy folyó évi október hó 1-ig összes hátrálékos díjakat fizessék be, mert semmiféle vadra sem vadászhatnak azok, kik a díjakkal hátrálékban vannak. Azok a tagok, kik folyó év október hó 1-ig a díjakat be nem fizetik, a társaságból kizártnak.

Köszönetnyilvánítás. A mélyen sujtott sküüli szív hálafelelővel esuon köszönetet jó barátainknak és kedves ismerőseinknek azért a szeretettel, mellyel drága kis Hódunkat életében és halálában körülvették — a meleg testvéri együttérzésért, mellyel nagy fájdalomunkban vigasztalásukra szettek. Hodossy Kálmán és felesége.

A tg.-muresi, marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

Érdékelt pénzügyesek tudomására hozzuk, hogy a Consiliul Superior Bancar meghosszabbította visszavonhatatlanul folyó év szeptember hó 1-ig a bankoknak a bank-céggégyzkbe való bejegyzési határidejét.

No. 1265—35. A Spanyolországba árpát és boraót exportálók kötelesek származási bizonyítványt felmutatni, melyben igazoltassék, hogy az áru olyan országból származik, mellyel Spanyolországunk kereskedelmi szerződése van; ellenben a maximális import tarifát alkalmassák a spanyol vámhatóságok.

SPORT.

As ifjuság teniszversenyei.

A múlt héten sajtolt le városunk ifjuságának teniszversenye. A versenyek iránt igen nagy lelkesezés nyilvánult meg a fiatalág részéről. Róndkívül nagy izgalom kísérte az ifjuságunk sportéletének ezen értékes mozzanatát, amelyen igyekozteit mindenki tudásának, felkészültségének legjavát adni.

A sportok száradatát éljük. Az ifjuság jól látja, hogy a kultur nemzetek egész nevelési rendszerében a sportnak elsőrendű szerep jut, amely a testnek és léleknek harmonikus megépítését tűzte ki céljául.

Csak most sajtoltak le a főiskolások olimpiai játéka, amelyekből kitűnik, hogy a sport szeretete az egész világ ifjuságát egyformán a legszebb sportteljesítményekre lelkesíti s a versenyek acélon, kemény küzdelemből az egész nemzet karaktere fejlődik fel a világ közeleménye elé.

A mi ifjuságunk is bele kell kapcsolódjék a sportnak öntudatos nevelésébe. A sportokat szeretnie kell, mert azon keresztül van kialakulóban az új ember-típus, amely egészségesebb lélekkel, átfogóbb szívvel, becsületesebb felfogással, lelkiismeretesebb gondolkodással tudja megkeresni és megtalálni a békés együttműködésnek, a nemzeteket kibekítő, egymás megismeréséhez vezető utját.

Jólleő érzéssel nézzük tehát a mi ifjuságunk életének is minden olyan tünetét, amely ebbe a nagy sportközösségbe belekapcsolja és szívesen nyújtjuk az érdeklődésnek azt a támogatását, amely lelkesítésével hozzájárul a gyermekeink lelki és testi adottságainak kiteljesedéséhez.

Városunk ifjuságának teniszversenyeit a helybeli sportegyesületnek teniszcsoportja rendezte meg. A verseny fiúk és leányok csoportjára oszlott, amelyeken igen szép számban vettek részt.

A fiu versenyzők közül első helyen végzett és így a város ifjusági bajnoka lett Turk Richard III. osat. gimnazista, aki rendkívül szép formát mutat. Rendszeres irányítással sokra viszi. Komoly jövőt ígérő tehetség van ebben a fiatal gyermekben, akinek képességével érdemes törődni.

A leány versenyzők közül Busás B. ci lett az ifjusági bajnokunk, aki kemény küzdelemmel szerzte meg az első helyezést. Jólleő, kitartó küzdelemre termettsége szülden figyelemre méltó érték.

A teniszegyesületünk igen értékes munkát végez, amikor hozzákezdett az ifjuságunk rendszeres tanításához, a lelkesítésnek és érdeklődésnek a versenyeken keresztül való felbressztéséhez.

Ma egész nap folynak a teniszmérkőzések a gyergyói és a helybeli csapat között.

Amint megirtuk, aug. 25-én a Palmal kupáért folyó mérkőzések sorában a gyergyói teniszcsoda itt játszott le a versenyeket. A mérkőzések vasárnap reggel 9 órakor kezdődnek és egész napon keresztül tartanak a gyakorlóter mellett teniszpályákon.

HEGEDŰÓRÁKAT conservatoriumi módszer szerint, jutányosan ad: SPRENZ GIZI, Csikszereida Str. Cap. Vulovici (Hargita-ucoa) 20.

Eladók: Gyermekágy, függönyök, képek jutányos áron. Cim: Stefan-cel-Mare 48.

Regatul România. Primăria oraşului Mercurea-Ciuc. No. 2444—1935 cons.

Publicaţiune.

Se publică a doua licitaţiune publică pe ziua de 12 Septembrie 1935, ora 10 a. m., cu oferte scrise și sigilate pentru furnizarea a 75 stj. lemne de foc pe seama primăriei oraşului Mercurea-Ciuc.

Odată cu ofertă se va depune și garanția de 5%, scotită la valoarea ofertei, în numerar sau efecte de Stat.

Caetul de sarcini se poate vedea în orele oficioase la Biroul Administrației generale, unde se va ține și licitația.

Mercurea-Ciuc, la 21 August 1935.

p. Primar:

Biró József.

Secretar general:

B. Tőke.

Primăria Comunei Ciumani, Județul Ciuc. No. 907—1935.

Publicație de licitație.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 10 Septembrie 1935, orele 10 a. m., în localul Primăriei Ciumani, în conformitate cu dispozițiile art. 88—110, din L. Cont. Publice se va ține licitație publică pentru valorizarea materialului lemnos esență molid în picioare, din pădurea comunală așa numită „Drumul Jidanului” (Zsidoutja) în cantitate de 5652 arbori cu un volum brutto de 2036 mc. 133 dcm. și netto de 1712 mc. 114 dcm.

Prețul de strigare este de 70 Lei pro mc. Garanție provizorie este de 11985 Lei în numerar.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Primăria comunei Ciumani în fiecare zi de lucru.

În caz de nereușită, a doua licitație se va ține în ziua de 20 Septembrie 1935, la ora 10 a. m.

Ciumani, la 15 August 1935.

Primar,

Csata Nicolae.

Notar,

Platoș.

Cassa de Păstrare S. A. din Ditrău.

Capital: Lei: 1.000,000—

Fonduri Lei: 979,260—

No. F. s. 2—1934. Jud. Ciuc.

Bilanț brut la 30 Iunie 1935.

DEBIT: Casa numerar Lei 70,937—, Disponibil la băncii în țară Lei 77,142—, Portofoliu de titluri, titluri românești: Efecte Publice Lei 4,400—, Titluri necolate la Bursă Lei 2,040—, Portofoliu de scont. Plătibil în țară: Cambii fără garanții Lei 84,820—, Cambii garantate cu impotecă Lei 174,200—, Cambii de circulațiune și garantate reescontate Lei 65,149—, Debitori în țară: Debit. garantate cu mărfuri Lei 52,481—, Debitori garantate cu garanție diverse Lei 1,800—, Debitorii beneficiend de legea lichidării datoriiilor din 7 Aprilie 1934, Lei 3.217,300—, Imobile pentru locuینtele funcționarilor Lei 287,394—, Conturi transitorii 373,478—, Cheltuieli diverse Lei 591—, Cheltuieli de administrație Lei 42,964—, Salarii Lei 45 500—, Impozit Lei 14,985—, Conturi de ordine Lei 517,815—, Total debit Lei 5.032,996—.

CREDIT: Capital social Lei 1,000,000—, Fonduri de rezervă Lei 803,460—, Fonduri de amortiment pentru creanțe dubioase Lei 175,800—, Depuneri spre fructificare, din țară, pe livrete de economii la termen Lei 1.471,260—, Creditori în țară: La termen Lei 109,670—, Dividende neridicate Lei 6,047—, Conturi diverse Lei 526,169—, Conturi transitorii Lei 369,543—, Dobânzi și beneficii diverse Lei 53,232—, Conturi de ordine Lei 517,815—, Total credit Lei 5.032,996—.

Tanulonak felvételük jeházból való fiu fűsseres osemegé-üzetbe. — Cim a kiadóban meg-tudható.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoștință, că parochia ort. rom. din Mercurea Ciuc vinde supraedificalele de argă nous biserică în construcție.

Doritorii a le cumpăra sunt invitați a-și înainta ofertele la oficiul parochial.

Mercurea-Ciuc, la 24 August 1935.

Oficiul parochial.

A mercurea ciuci gör. keleti egyházközség eladja az új gör. keleti templom mögötti építményeket.

Ajánlatok a helybeli gör. kel. egyház hivatalához terjesztendők be.

— Önv. Dr. Novák Albertné házában Csikszereidában, a város legfertalmassabb helyén, egy üzlethelyiség kiadó.

Szülők figyelmébe! Értésitem a n. é. közönséget, hogy férfidivat-szabó műhelyemben vállalom a legjutányosabb áron iskolai egyenruhák készítését előírás szerinti kiviteiben Ugyazintem deák egyensapkát minden nagyságban raktaron tartok. Tisztelettel: GÁL ÁRPÁD, MERCUREA-CIUC (1 római katolikus gimnaziummal szemben)

Egy kocsiszekér, majdnem új és egy lo eladó. Cim a kiadohivatalban.

Nagyságos Asszonyom! E. uca van szereztem szives tudomására hozni, hogy férfi-kalapüzletemet NŐI-KALAP-SZALON-nal bővítettem ki, ahol állandóan a legutolsó divat szerint készült mode leket tartok raktaron, igen nagy választékban. Nagy örömmre szolgáltna, ha minden vétel-kötelezettség nélkül, azok megtekintése végétt hozzám befaradni méltóztatna. Átalakításokat szép divatos kiviteiben igen olcsó árban vállalom. Amidőn szives pártfogását kérem, maradtam nb. szogálatára örömmel készen Kiváló tisztelettel KALAPKIRÁLY M. Ciuc, Strada Bratianu 40

Értésitem a t. közönséget, hogy külföldi tanulmányuttra indulok, Szmuk Zsigmond, fogasz.

A közönség figyelmébe!!! Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy 1935 május 1-én megnyílt: Keresztes Kálmán uriszabósága Csikszereida, I. G. Duca-ucoa 110. szam. A legujabb divat szerint, a legmészkeltőbb árak mellett, kitérdő szabásu és leg-olcsó szalon-munka kidolgozással készítem garancia mellett a legujabb divatu öltönyöket, sportruhákat, Francicoat, Raglan továbbá smoklug-azakelt és frakk öltönyöket a legkiválóbb anyagokkal. Kérésre fel és meggyőződhet! CROITORIE LA PRIMUL RANG Keresztes Kálmán. Ferfi és egyenruha szabászat tártást vállalom. Háromféle különböző beosztások. 17—18

Adóbónok, Agrár kisajátítási kötvények bármilyen mennyiségben kaphatók. Cim a Vákár könyvkereskedésben.

MODELL KALAPOK tis naponként új formák olcsó árban, megtekinthetők VENCZEL TANÁRNÉNÁL Ugyazint készülnek minden-nemű női kalapok esőrendű anyag hosszadásaival. Kalapok átalakítása a legrovidebb idő alatt. Csikszereida, I. C. Bratianu (Gimnazium)-ucoa 112. sz., a Sörhas közelében.

Eladók: épületes belsőségek, szántók és kaszálók valamint üres beltelkek. Cim: Sprencz Hugó, Mercurea-Ciuc.